

情暖留南师生 水头仁福小学这样做

■本报记者 林超连
通讯员 陈明锋 文/图

立春已过，天气开始转暖，新春的气息一如新绽的绿芽，渐渐走近。在水头镇仁福小学，“春节不回家，情暖你我他”成为热门话题。

记者了解到，仁福小学地处水头镇仁福村，学校有100多名外省籍师生。为响应上级党委、政府号召，仁福小学做细工作，班主任一一打电话劝导外省籍师生留南就地过年，九成以上外省籍学生留南就地过年，3位外省籍教师以身示范，也全部就地过年。

为了解留南就地过年师生的生活情况，缓解他们的思乡情绪，仁福小学行政、班主任先后召开了线上家长会，并通过电话、微信等形式作进一步的访谈。近日，班主任和行政分别对就地过年部分师生进行走访慰问，并为新南安职工子女发放爱心书籍。

送物资送书籍 暖身也暖心

“有什么不方便的，随时和老师学校反映，咱们一起解决！”近日，在仁福小学六年(1)班学生小易的家中，班主任黄美玲拉着小易的手，亲切地说着。

小易老家在湖南，几年前，他跟随在南安务工的父母来到水头，入读仁福小学。家里经济条件本就不怎么好，去年受疫情影响，父母所在的企业工作也不稳定，家里就更困难了。即便如此，今年小易家还是响应就地过年的号召，留在水头。

得知小易的家庭情况后，黄美玲尽管已经三周没回家，却还是主动放弃休息，利用傍晚时间，到小易家进行走访慰问。“这孩子虽然话不多，但学习一直很努力，不仅是班里的优秀学生，还是一个很棒的棋手。”黄美玲告诉记者。

“虽然短时间内遇到困难，但知识可以改变命运，你好好的学习，用知识阻断贫困代际传递。”美玲老师勉励小易用功读书，同时，她还传达了学校领导对该生一家人的慰问，并送去了村委会、校董会爱心慰问的物资，并叮嘱家长，过年时有难处尽管向学校和老师



仁福小学外省籍学生一起吃润饼菜。

反馈。几句暖心的话，让小易一家感受到了浓浓的暖意。

让留南外省籍学生过好年，不仅有物资上的关怀，更需要精神上的慰藉。日前，在南安市教育局、南安市总工会和南安市新华书店联合举办的“携手同心·共抗疫情”关爱新南安职工子女活动中，一批书籍被送到了水头中心小学。

仁福小学结合防控原则，分批错峰为外省籍就地过年学生赠送这批书籍。该校校长陈明锋，教导主任尤仁顺亲手把《福建读本》交给每一位新南安职工子女，将上级的关爱与温暖传递到每一个孩子手中，鼓励他们多阅读、多思考，多了解福建和南安，做好新南安人，让书香点亮自己的人生，充实这个特殊的寒假。

捧着散发着书香的书籍，这些孩子们喜笑颜开，眼神放出渴望的亮光。这次爱心赠书活动的开展，既彰显人文关怀，也让这些新南安人们对南安更有归属感。

吃火锅包润饼 年味提前到

“来来来，年未到，火锅先走起！”

日前，在仁福小学教室宿舍，热气腾腾的火锅让来自外省的三位老师们提前感受到了南安的年味儿。

记者获悉，为了鼓励更多外省籍学生就地过年，同时，也为了做好线上教学准备及学校的一些工作，来自河南的李娜老师、来自重庆的郭祖萍老师和来自陕西的孟亚楠老师三位仁福小学教师全部留南就地过年。为了让几位老师感受到家的温暖，校长陈明锋提前给几个老师组了个火锅局。

就地过年，因为地方差别，习俗不同，当然很不习惯，但几位老师坚持下来了。除了吃火锅，陈明锋还代表仁福村委会、校董会和学校还给三位老师送去春联，以及村委会、校董会的爱心物资。

“过年有什么不便之处？需要帮忙尽管开口。”慰问中，陈明锋细心询问

问。几位老师都是微笑着，摇摇头说：“除了不太习惯，一切还好！”“我们大部份的祖先都是从河南来的，传承的是中原文化，一直保存着当时的中原习俗，你们利用这个机会，也多了解我们闽南的文化，让你们的孩子感受下这里的过节文化，这也是社会实践嘛！”慰问间隙，陈明锋风趣的给她们讲起闽南文化的起源。

而对于留在南安的外省籍学生们来说，一卷润饼菜，也让他们提前感受到了年味儿。在教室宿舍，部分留南的外省籍学子们聚在一起，品尝着带有浓浓闽南特色的润饼菜，听陈明锋给他们讲解润饼菜的由来，脸上荡漾起了幸福开心的笑容。

寒假还有一大段时间，记者了解到，仁福小学后续还准备结合学校特色安排线上“迎新春”象棋系列活动，错峰到学校借阅图书，与就地过年外省籍部分师生代表新春团拜会等活动，希望就地过年的师生能过一个祥和、愉快、幸福的春节！

爱，在家访路上延伸

本报讯（记者 林超连 通讯员 蔡署文/图）2月1日寒假伊始，南星中学校级领导分别带领6个年段的行政、班主任及部分教师，开展了组团式家访活动，搭建校级联系“暖心桥”。

学校对此次家访活动进行了精心安排。家访前，班主任和任课老师有针对性选择、确定家访对象，了解家访对象的基本情况，并事先准备好相关数据，拟好谈话提纲。家访组首先为每一个学生的家庭都带去了学校的亲切问候。家访过程中，老师们一起深入了解孩子在家的表现，分析问题的症结所在，和家长探讨教育方法，同时也听取了家长对学校发展等方面的意见和建议。家访后，各组上交“家访活动记录表”和家访日记。政教处、教务处、各年段针对家访组家访过程中总结分析的结论采取相应的教育措施。

短短的两三天时间，6个年段先后家访了100来个家庭，共有60多位老师参加，家访地点遍及沿海三镇。此次家访活动，还创新家访新形式，线下线上两结合。初三年段在组织老师家访之前，还先期组织了全年段的线上家访活动，做到点面结合，提升了家访的效率。

活动中，老师们也感受到了家长们的极大热情。每到一个家庭，都能看到家长们一张张热情的笑脸，交流氛围轻松愉悦。家长们对老师的家访非常感动，纷纷表示将继续积极配合学校的工作。这次家访，拉近了教师与家长的距离，让孩子感受到了老师的关爱，让家长感受到了学校的温暖，让爱在家访路上延伸……



寒假期间，南星中学校长黄新生带领校级领导进行家访。

给学生发红包 诗山中学这位老师“花式激励”火了



■本报记者 林超连 文/图

每年过年最开心的事儿莫过于收红包了。但今年这年还没到，诗山中学初三年的几个学生却提前收到了老师给的红包。这红包有啥说法，不妨跟记者前去看看。

2月1日，诗山中学初三年(2)班教室里，陈楷和其他三位同学在同学们羡慕的眼光中，从历史科任老师叶月娥老师手中收到了一个红包。红包里的钱金额不等，有100元，也有20元的。原来，这是月娥老师兑现此前她给班里孩子们的承诺：期末考历史考取好成绩，有红包拿。

记者获悉，今年南安市初三年期末考采取泉州统考，历史科目难度颇大。尽管是以等级赋分，但能拿到优秀这一等级非常难。为此，在考试前夕，叶月娥就和班里的同学约法三章，只要考好，她会给予同学们一些奖励。

“虽然政治和历史也是中考的科目，但一直以来家长和学生对这两个科目都不够重视，我也

是希望用激励的方式，让孩子们对历史这个学科重视起来。”叶月娥说。

班里的孩子们对月娥老师的激励都不陌生，平常课堂或者普通的考试中，只要大家考好，月娥老师时不时总会从兜里拿出类似于巧克力或者士力架等零食，因此，当月娥老师提出有奖励的时候，大家都兴奋了起来。备考期间，不少同学都铆足了劲，希望最终能赢得奖励。

考试结果没有让月娥老师失望，最终，班里有3个同学拿到了优秀，其中陈楷陈博俩兄弟都考取高分名列南安历史单科考试前茅。为了鼓励，作为历史课代表的陈旭佳同学也得到了一个红包。

“红包数额不在多少，主要是激励大家向优秀看齐，同时也希望能激发同学们对历史学科的热爱。”叶月娥告诉记者，现如今为了调动孩子们的学习积极性，很多老师也都是绞尽脑汁。“我们那个年代，老师给发本作业簿或者发根笔就开心得不行。现在的孩子都喜欢吃一些小零食，所以我们也得创新自己的激

励方式。”

为了激励学生，不断创新讲课及激励方式，叶月娥老师的敬业在诗山中学是出了名的。本报2019年就曾报道，当年中考期间，她为留守考生煲“爱心汤”的事迹，她也因此成为孩子和家长们眼中的“爱心妈妈”。

去年，她因意外腿部受伤，手术后需要长时间的疗养，疗养期间，她始终放不下班里的孩子，是不是通过班级的监控以及微信群关注同学们的学习情况。今年元旦假期刚结束，心急的她在尚未痊愈的情况下，就迫不及待赶回学校带伤上课，更是感动了全校师生。

“月娥老师是家长和学生公认的一个好老师，她的责任心以及对学生的爱心全校有目共睹。”对叶月娥，诗山中学校长洪伟强还有其他同事的评价颇高。

但每每听到这些夸赞，月娥老师总是十分谦虚。“我只是做了一名人民教师的本职工作而已，让孩子爱上学习，这是一个教育工作者的初心。”叶月娥说道。



木偶开口来说话，南安非遗帮反诈官桥碧柱小学师生助力反诈宣传

本报讯（记者 林超连 通讯员 曾美容）全民反电诈，反禁毒当海报、漫画、宣传单、顺口溜等方式已司空见惯提线木偶，“唱反诈”宣传你见过没？

“陌生电话勿轻信，银行客服问究竟。大额支付用转账，现金最好少‘搬家’……”近日，官桥碧柱小学将“提线木偶戏”与防范电信网络诈骗结合的创新想法，通过寓教于乐的木偶戏，使反诈宣传走入耳人心。

随着轻松诙谐的音乐响起，一个个栩栩如生的木偶粉墨登场，在碧柱小学提线木偶剧团曾龙鑫等4个孩子的灵巧操纵下，细绳牵引的木偶，配以孩子们动听的声音，结合电信网络诈骗的特点及防范对策，呈上一出精彩的反诈木偶戏。

据了解，新的学年官桥碧柱小学将正式成立碧柱小学提线木偶剧团，此次将反诈宣传嵌入非遗艺术形式，就是一次有益的尝试和创新的体验！此外，官桥镇党委、政府除了用线上宣传方式“进群入圈”，利用微信群、微信公众号等，针对性地连结社区、商铺、企业财务等群体，线上线下齐联动，积极拓展防诈骗宣传面外，同时继续组织各村居宣传队、社区民警扎实开展进村入户宣传，既抓进度，也抓宣传效果，坚决打好“全警反诈、全民防诈”的阵地战。

南安市第一小学开展教职工趣味团建

本报讯（记者 林超连）为舒缓新冠肺炎疫情以来全体教职工的心理压力，丰富业余生活，近日，南安市第一小学举行教职工趣味团建。

当天，阳光正好，“好运滚滚，圆圆满满”拉开了活动的序幕。全体教职工围在跑道两侧，为语文组、数学组、技能组等三支代表队加油呐喊。瞧，队员们变身运动健儿，你追我赶，推动着轮胎，奋力向前奔跑。啦啦队的老师们亦是兴奋无比，为推得稳的老师叫好，为不听使唤的轮胎着急。滚动的轮胎牵动着在场的每一个人，大家都朝着共同的目标加油使劲儿。

“神龙摆尾，斗转星移”就更有趣了。老师们放下往日的优雅和严厉，成了一群爱玩的大孩子，自由组合成队，穿梭追逐在特设的障碍跑道上。你瞧，奔跑在前的老师像领航的头雁，带着伙伴们飞奔。操场上，欢呼声、喝彩声此起彼伏、热闹非凡。

玩过，闹过，大家围坐在绿茵茵的草地上一边聊着天儿，一边开始抽取开春第一奖。现场喜气洋洋，好运爆棚，老师们脸上写满喜悦和幸福，也希望新的一年“一家老小”福气冲天，好运连连。

精彩、有趣而富有内涵的团建活动落下帷幕，一小教工的欢声笑语还在校园上空回荡。大家放松了身心，满足了童心，欢乐满怀，流连忘返。老师们把笑容留在照片里，把趣事留在记忆里，把温暖留在心田里。

奎霞小学举行黄金排奖教金发放仪式

本报讯（记者 林超连 通讯员 廖婉婷）1月28日下午，2020年黄金排奖教金发放仪式在奎霞小学多功能会议室举行。石井中心小学校长林建发、党总支书记张月芳，奎霞校董会林进丁监事长、林贤金副董事长等参加授奖仪式。

奎霞小学校长吴三福回顾了一年来学校以及师生取得的成绩，他代表学校祝贺获奖的教职工们，并对所有教职工们的劳动与付出表示衷心的感谢。近些年来，在社会各界的支持帮助下，奎霞小学的教育教学质量和学校的发展不断前进，这其中，黄金排奖教金作为精神和物质的双重奖励，也激励着教职工全心投入教育事业。

记者了解到，从2016年开始，在菲乡贤黄金排先生每年9月都为奎霞小学学生免费发放校服，每生两套冬装，两套夏装，老生两年再换一次。不仅如此，当学校的发展遇到困难时，黄金排总是第一时间伸出援手。课桌椅老旧失修，他立马购买新的顶上；家长接送学生日晒雨淋，他赶紧拨来款项捐建护棚；他还成立黄金排奖教金，用于激励奎霞教职工。大到学校基础设施建设，小到一块LED显示屏，都有着这位热心教育华侨的投入。四年来，他为奎霞小学出资70多万元，有力地推动学校的教学质量发展。

“学子们的进步，教育事业的发展，是我们共同的愿望，也是对像黄金排先生这样的奖金设立者们最好的回报。希望获得本次奖金的老师要戒骄戒躁、再接再厉，用实际行动来不断鞭策自己，完善自己；希望全体教职工继续辛勤耕耘、诲人不倦，用令人欣喜和振奋的成绩，展现充满生机与活力的奎霞！”石井中心小学校长林建发表示。